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Аннотация 
В уроке рассматривается алгоритм сложения и вычитания чисел в различных 
системах счисления. 
 

1.​Общий алгоритм 
С числами в различных системах счисления можно производить те же 
арифметические действия, что и в десятичной системе. Только надо помнить 
ограничение на максимальную цифру, используемую в этой системе 
счисления. 
 

2.​Сложение 
1.Записываем числа одно под другим, чтобы совпадали одинаковые разряды 
2.Складываем цифры, стоящие в самом правом разряде. Если при сложении 
получается число, большее максимально возможного, то нужно в данном 
разряде оставить только остаток от деления на основание системы 
счисления, а целую часть от деления перенести в следующий разряд 
3.Складываем цифры следующего разряда, учитывая перенос из 
предыдущего разряда 
4.Повторяем пункты 2–3 для остальных разрядов 
 
Пример (Двоичная система счисления). 
 
В двоичной системе счисления можно использовать только цифры 0 и 1. При 
сложении 1 + 1 получается 2, а цифры 2 в этой системе счисления нет. Значит, 
нужно в текущем разряде оставить 0 (2 % 2 = 0), а в следующий разряд 
добавить 1 (2 // 2 = 1): 
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Выполните задания для тренировки и проверьте результат переводом 
чисел в десятичную систему счисления. 

Пример (Троичная система счисления). 

В троичной системе счисления переход разряда происходит при 
получении суммы цифр больше 2. Тогда алгоритм сложения таких 
чисел следующий: 

-Находим сумму цифр одного разряда. Если сумма меньше 3, записываем 
результат в тот же разряд. Если 3 и больше — в этот разряд записываем 
остаток от деления на 3, а следующий разряд увеличиваем на 1 
 
-Повторяем алгоритм для следующего разряда, учитывая возможный переход 
1 из предыдущего 
 

 
 



Выполните задания для тренировки и проверьте результат переводом 
чисел в десятичную систему счисления. 

Попробуем применить похожий алгоритм для систем счисления с 
основаниями 5 и 8, учитывая, что в пятеричной системе переполнение 
разряда происходит при достижении значения 5, а в восьмеричной — 
при получении 8. 

Пример (Пятеричная система счисления). 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Пример (Восьмеричная система счисления). 
 

 

Выполните задания для тренировки и проверьте результат переводом 
чисел в десятичную систему счисления. 

 

 

 

 



Пример (Шестнадцатеричная система счисления). 

3.​Вычитание 
 
1.Определяем знак результата: если нужно из меньшего числа вычесть 
большее, то получится отрицательное число 
2.Записываем числа одно под другим так, чтобы из большего числа 
вычиталось меньшее 
3.Вычитаем цифры самого правого разряда. Если получается положительное 
число, записываем его в этот же разряд ответа. Если нет, нужно занять 1 из 
предыдущего разряда. Над цифрой предыдущего разряда отмечаем, что 
значение уменьшилось на 1, а в текущий разряд добавляем число, равное 
основанию системы счисления. Производим вычитание 
4.Повторяем пункты 2–3 для остальных разрядов числа 
 
Пример (Двоичная система счисления). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



Пример (Троичная система счисления). 
 

 
 
Пример (Пятеричная система счисления). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Пример (Восьмеричная система счисления). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



Пример (Шестнадцатеричная система счисления). 
 

4.Задания для тренировки 
 
1.Найдите сумму двоичных чисел: 

1111111 + 10 
10010 + 1111 
11110000 + 11001100 

Результат проверьте переводом в десятичную систему счисления. 
2.Найдите разность двоичных чисел: 

1101 - 10 
10010 - 1111 
1111000 - 1100110 

Результат проверьте переводом в десятичную систему счисления. 
3.Переведите десятичные числа в системы счисления с основаниями 3, 5, 8. Найдите 
их сумму и разность в этих системах счисления. 

18​10​ + 7​10 

35​10​ + 19​10 

96​10​ + 15​10 

4.Число в десятичной системе счисления имеет 2 разряда. В пятеричной системе оно 
заканчивается на 1. Если в шестнадцатеричной системе к нему добавить 2, оно будет 
заканчиваться на В. Что это за число? 
 


